



工会推进企业民主管理新实践

宜昌市夷陵区百人以上非公企业
建制率达100%——

民主管理结出“惠工”硕果

湖北日报全媒记者 李婷 通讯员 袁小艺

“过去,我们货运司机四海为家,现在成立工会联合会,定期搞活动,感觉有了依靠。”近日,宜昌市夷陵区樟村坪镇矿山运输行业工会联合会开展送温暖活动,工会会员周师傅对前来慰问的工会干部连声道谢。

樟村坪镇矿山运输行业有2000余名货车司机,夷陵区总工会通过调研发现,矿山货车司机在安全意识、技能培训、社会统筹、劳动权益等方面缺乏保障。

“我们通过开展‘建会、建制、建家’行动推行区域性职代会试点,着力维护货车司机群体的合法权益。”夷陵区总工会党组书记、常务副主席曹春茂介绍。

夷陵区总工会以区域性职代会制度建设为抓手,构建“党委统一领导、党政共同负责、有关方面齐抓共管、职工群众广泛参与”的组织领导体制,扎实推进新就业形态企业和非公企业民主管理工作,全区百人以上非公企业建制率达100%。

协调各方配合是保障。夷陵电商产业城工会联合会率先在新业态

我省前10月降低企业成本近千亿元 真金白银让企业吃下“定心丸”

湖北日报全媒记者 彭一苇 通讯员 胡诚

2023年湖北经济观察

企业一开门,每天的用能、物流、人工、通关……处处要花钱,样样是成本。企业都希望,能省一分是一分,熬过寒冬就是春。

据统计,今年1至10月全省累计降低企业用能、物流、中介、通关等成本956.5亿元,真金白银释放出强烈的稳预期信号,让企业吃下“定心丸”。

减负持续发力 降本效应不断叠加

2023年,湖北企业之所急,陆续推出“服务市场主体16条”“服务市场主体接续政策30条”“降低企业成本33条”“降低外贸进出口成本17条”等针对性强、支持力度大的政策“大礼包”,千方百计为企业减负、增活力。

税费优惠是积极财政政策的重要内容,是最直接有效和公开公平的惠企政策。今年以来,我省财政部门不断加大宏观政策支持力度,实打实支持企业发展。

摩擦一号汽车科技(仙桃)有限公司是一家专精高档轿车刹车片的企业,集研发、生产、销售于一体,2021年入选国家级专精特新重点“小巨人”企业。由于产品大量出口以及研发投入多,公司很需要这方面的优惠政策。公司相关负责人表示,企业享受出口退税,退税率达13%,且退税材料即报即退,此外还享受研发加计扣除等优惠政策。

省财政厅动态调整政府性基金项目清单,涉企行政事业性收费项目清

单,减少收费项目,降低收费标准,各地也行动起来。在襄阳,约目前更新了14次收费目录,涉企收费13项,政府性基金5项,比首次公开的目录数目分别降低74%和50%。在黄冈,全市主动减免和降低收费的行业协会商会数66个,通过减免、降低、规范收费等举措减轻企业负担484.26万元。在十堰,涉企保证金项目由原来的10项减少到7项,政府采购履约保证金收取比例由不超过政府采购合同金额的10%降低到不超过6%。

多项政策“组合拳”不断发力,减税降费以及退税缓费的成效显著。我省涉企保证金项目由23项压减至12项,成为全国涉企保证金事项最少的省份之一。据省经信厅披露,今年1至10月全省累计降低企业成本956.5亿元,其中新增减税降费及退税缓费683.26亿元,1至9月新增各项贷款6232亿元,同比多增411亿元,为历史同期最好水平。

另据省市场监管局初步统计,截至2023年10月,我省已检查政府部门及下属单位、金融领域、水电气等公用企业、交通物流领域以及其他相关涉企收费领域的单位5437家,查处违规案件118起,罚没款1455.85余万元,为企业减负5331.11余万元。

利好送到手上 企业少跑路专心谋发展

武汉华星光电技术公司是用电大

户,在今年夏季用电高峰期,供电公司主动给公司提出了降低电费的方案。

原来,今年6月全国推行两部制用户电价新规,两部制用户的电价由容量电价和电量电价构成,华星光电是按需量计费的用户,如果每月每千伏安用电量达到260千瓦时以上,当月需量电价就可九折优惠。

今年,国网湖北电力持续开展大走访活动,国网武汉供电公司边走边访分析用电大户的用电情况,发现华星光电5月每千伏安用电量是259.54千瓦时,很接近享受优惠的条件,遂主动向企业提出优化建议。

按照供电公司的建议,华星光电调整了生产方式,让用电量做到月度均衡,6月、7月便减少电费160多万元。供电公司还向企业宣传分时电价政策,帮助企业进一步挖掘降本潜力。

像这样主动为企业省事、省心,湖北各地各部门做了很多。如全省全面推行企业开办“210”标准服务,即企业开办“一表申请、一窗出件”2个环节,1个工作日内办结,零费用赠送一套印章”。截至目前,累计为新开办企业赠送印章超79万套,费用合计约2.1亿元。

推动54大类122项改革在全省试点先行,减环节、减次数。在全国率先实施“证照分离”改革全覆盖,惠及企业204.08万户。“一业一证”改革行业拓展至25个以上,累计发放行业综合许可证超6万张。在中部率先试点推行“桩基先行”,推进分段许可分段施工改革,297个项目实现单体验收。加快推进“跨省通办”,150项政务服务事项实现跨省通办。

省时、省心、不费力,企业更愿意在



湖北开创一番事业。省经信厅数据显示,今年前10月,湖北省新增规模以上工业企业2283家,总量达19153家,均创近年来新高。全省国家级专精特新“小巨人”企业总数达到678家,占全国总数的5.58%,位居全国第7位、中部第1位。

省经信厅相关负责人表示,2024年,我省将围绕已出台七个行业稳增长方案,积极开展减负工作,切实为稳增长提供保障和支撑。

枝江电子信息产业园 形成三条“链”

12月5日,在位于枝江市电子信息产业园的华鑫光电生产车间内,企业后端生产线上高速自动化组装线体已投入使用。今年,华鑫光电主动转换赛道,向非手机镜头领域拓展产品线,投资2亿元新建智能家居光学镜头项目,至此,园区初步形成移动智能终端、车载触控设备、智能家居三条产业链。

(湖北日报全媒记者 刘曙松 通讯员 李巧爱 田雪莲 摄)



应城全面“提档扩能”村级党群服务中心—— 服务到村口 群众暖心头

湖北日报全媒记者 王际凯 通讯员 冯璇

“麻烦您往前走一点。对,看摄像头。”12月8日11时许,应城市城中街道新河社区幸福食堂,88岁的郑爹爹在护工陪伴下“刷脸”就餐。

与此同时,该市三合镇三结村党群服务中心电商综合服务站里,三结豆皮食品有限公司负责人王威正忙着清点货架上的包裹。

今年以来,应城全面启动村(社区)党群服务中心提档升级三年行动,本着功能管用、基层实用、党员群众爱用的原则,规划建设“五心”党群服务阵地——爱心超市、悦心书屋、安心课堂、贴心驿站、暖心食堂。

““五心阵地”实现了村民自治、文娱、托幼、养老等服务不出村,提升了群众获得感、幸福感。”应城市委组织部部长郭殿明说。

社区老人说幸福—— 家门口有食堂

“您消费6元。”刷完脸,郑爹爹拿起餐盘,在护工老田的搀扶下来到打菜档口。

扣肉、炒鸡蛋、萝卜烧肉、冬瓜炒肉丝、烧鱼块……档口里有十几个热菜。郑爹爹选了扣肉、烧鱼块、炒大白菜,还打了一碗汤。“两荤一素一汤,70岁以上的老人享受高龄价,6元,很便宜。”老田说。

郑爹爹家住新河社区,因腿脚不方

便,家人请来老田照顾老人生活起居。老田说,“没食堂之前,主要是买菜做饭。”

今年3月,社区幸福食堂开业,两人的午餐和晚餐都有了着落。老田说:“这里菜多,营养搭配好,老人们再也不用为吃饭发愁了。”

新河社区是村改社区,社区老人多。今年,社区党群服务中心进行改扩建,新设置了爱心超市、悦心书屋、安心课堂、妇女儿童之家等功能室。食堂距离服务中心不远,由老旧仓库改建而成。

目前,像新河社区这样的“暖心食堂”,应城已建成16家,覆盖16个村(社区),可以满足5000多名高龄老人就餐需求。

“考虑建设成本、人员流量、服务中心周边闲置资源,优先将位置好、空间大的老旧厂房、废弃学校、闲置仓库改建为‘暖心食堂’。”应城市委组织部副部长周明介绍。

为把实事办好,“暖心食堂”采取价格阶梯式递减政策,分关爱价、高龄价和幸福价,“年龄越大收费越低”。

市场主体看便利—— 不出村能发货

“3公斤以下货品快递费从5元降到3.5元,3公斤至5公斤货品快递费则

从8元降到5元。算下来,每年能节省20多万元快递费。”村里自打有了农村电商综合服务站,王威越来越有信心。

“三结豆皮”是应城传统特色食品,已有400多年历史,三结村是“三结豆皮”原产地。

三结村党群服务中心与三结豆皮食品有限公司厂房相邻,今年7月新建投入使用,中心在一楼大厅设置了农村电商综合服务站。

在这里,王威实现了家门口寄快递的愿望。而在这之前,三结公司的货物都是用货车拉到市区,交由快递公司发货。农村电商综合服务站运行后,公司货物“不出村就能发货”,不仅方便快捷,物流成本也降低了不少。

不仅如此,王威还在服务站里开辟了直播区域。通过直播带货,公司豆皮的订单量猛增,从每年5万多单涨到10万多单。

今年以来,应城加快推进全市寄递物流进村高质量全覆盖,依托党群服务中心建成村级物流服务站278个,寄递干线47条,让众多企业和群众受益。

党员群众看服务—— 大事小情不出村

在位于应城市四里棚街道张杨村的新都化工复合肥有限公司,52岁的村民许四英在缝包岗位上已工作了1个多月时间。

今年10月16日,许四英走进村党群服务中心里的“贴心驿站”,打听招工信息。

张杨村党员群众服务中心是今年新建的,“贴心驿站”也是新设置的。为了帮助村民就近就业,村里发挥“近水楼台”的优势,主动与辖区内企业对接,搜集就业岗位信息,推荐给前来找工作的村民。

许四英高兴地说:“在村里就能找到工作,这个驿站真的很管用。”

近年来,应城结合新业态、新就业群体特征,在村(社区)党员群众服务中心、城区核心商圈等人流集中点位,优化设立46家“贴心驿站”,有效延伸基层党群服务触角。

“立足群众需求,我们整合资源,先后将就业信息发布、代购代购等10余项功能纳入驿站服务范围,充分发挥了‘一站多能’作用。”周明说。

村级党员群众服务中心是基层党组织联系群众的最前沿、为民服务的主阵地,其作用发挥好不好、强不强,直接关联着群众的幸福指数。

在新河社区党群服务中心便民服务大厅,工作人员正为黄女士办理医保业务。开放式的设置,让黄女士心情愉悦。她说:“没有了隔板围栏,跟工作人员面对面交流,感觉很亲近。”

拆掉隔板围栏,打造开放式办事大厅。这些看似细小的举措,拉近了干部和群众之间的距离,让服务更加贴心。

黄石市纪委监委在教育整顿中建 立查改治闭环机制—— 奔着问题去 真刀真枪改

湖北日报全媒记者 杨宏斌 通讯员 肖璞 王璐

“平常我们重办案、轻监督,对管理区部分干部作风涣散、纪律松散的现象确实存在监督不到位问题……”近日,阳新县召开了一场充满“火药味”的“双责双促”专题会,该县率洲管理区等4家单位因在落实“两个责任”方面存在问题被通报,相关负责人在会上作了深刻检讨和表态发言。

问题查摆后,率洲管理区纪委监委立即启动整改工作,坚持监督办案两手抓两手硬,对管理区干部进行纪律作风大整顿。同时,开展以案示警,用身边典型案例教育干部,督促干部将纪律规矩刻印于心。

全国纪检监察干部队伍教育整顿开展以来,黄石市纪检监察机关通过上级点、自己找、相互评等方式,深入查找履职用权上存在的突出问题,建立查问题、强整改、促治理的闭环工作机制,推动教育整顿走深走实。

该市纪检监察机关聚焦“找准问题、找真问题、找具体问题”,组织干部开展两轮自查事项集中填报,分层分类开展“一对一”谈心谈话,引导干部认真对照检视,深刻剖析思想根源,切实把自身问题找准、查清、说透。同时,不仅查找纪检监察干部个人存在的问题,还全面深入查找全市纪检监察机关在履职用权方面的差距和不足,为整改治理找准“靶心”。

截至目前,黄石市各级纪检监察机关已梳理形成8个方面问题清单。

“执纪执法存在宽松软现象;纪检监察建议书内容虚化……”不久前,黄石市纪委监委通报了部分县市区纪委监委执纪执法工作存在的突出问题。此前,该市纪委监委组建联合检查组,深入全市各地开展执纪执法情况监督检查。

黄石市、县两级纪委监委针对少数纪检监察干部存在的自查不充分、谈话不透彻等问题,深入一线开展全覆盖监督检查,现场发现问题,问题严重的则约谈机构主要负责人。大冶市纪委监委对全市25个乡镇(街道)、企业、学校、医院纪检监察机构的190件自办案件开展全覆盖式检查,深入查找存在的突出问题,对问题较多的4个纪检监察机构的负责人进行约谈。

既奔着问题去,也对照问题去。该市纪检监察机关结合教育整顿查出的问题,推进制度“立改废”,切实把执纪执法权关进制度的“笼子”。该市纪委监委修订常委会议事决策规则,黄石港区纪委监委印发《纪检监察干部“八小时之外”行为规范》,进一步规范约束干部生活圈、社交圈、朋友圈。截至目前,全市各级纪检监察机关共修订、出台制度117项。

“下一步,我们将以永远在路上的高度政治自觉推动教育整顿见行见效,重点围绕问题整改工作开展‘回头看’,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手,全面加强纪检监察干部的全方位管理和经常性监督,推动形成从严治党的长效机制。”黄石市纪委监委相关负责人表示。

暖冬房 暖民心



12月6日,房县堰河水库移民小区安置房封顶,施工人员正抓紧进行收尾作业。堰河水库于2022年10月开工建设,为妥善安置库区移民,房县投资1900万元,兴建移民安置房79套,预计今年12月底以前,移民将住进暖冬房。

(视界网 张启龙 摄)